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Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").S
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Wenn ich einer Marke folge, ist es
wahrscheinlicher, dass ich Produkte und

Dienstleistungen (wieder) kaufe

Ich kaufe / nutze / besitze in der Regel
Marken, denen ich folge

Ich bin in der Regel schon Kund:in, wenn
ich beschließe, einer Marke zu folgen

Social Content = Kundenbindung
Zusammenhang von Folgen und Verwenden



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Service für Follower:innen statt Werbung
Wahrnehmung von Markeninhalten auf Social Media
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Werbung in sozialen Medien
erkenne ich in der Regel daran,

dass sie mich bei dem
unterbricht, was ich eigentlich

tun will

Inhalte, die ich von einer Marke
in sozialen Medien selbst
anfordere, sind in meinen

Augen keine Werbung

Werbung in sozialen Medien
erkenne ich in der Regel daran,
dass sie professionell produziert

aussieht

Marken-Inhalte in sozialen
Medien, die nützlich sind, sind in
meinen Augen keine Werbung



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Inhalte im Bereich Produkte & Dienstleistungen I
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Neuheiten bei Produkten und Dienstleistungen

Tipps und Tricks zur Verwendung von Produkten und Dienstleistungen

Exklusive Angebote und Rabatte für Follower:innen

Exklusiver Zugang zu Tests und Proben für Follower:innen

Antworten auf häufig gestellte Fragen zu Produkten und Dienstleistungen

Exklusive Vorankündigung neuer Produkte und Dienstleistungen für
Follower:innen

Allgemein Wissenswertes aus der Kategorie der Produkte bzw.
Dienstleistungen

Aktuelle Nachrichten zu den Produkten und Dienstleistungen

Vollständiges Sortiment der Produkte und Dienstleistungen auf einen Blick

Produktbewertungen und -erfahrungen von Verwender:innen

Inspiration für originelle Verwendungen des Produkts und der
Dienstleistungen

Do-it-yourself-Anleitungen oder kreative Ideen, die Produkte der Marke
verwenden



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Inhalte im Bereich Produkte & Dienstleistungen II
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Vergleichsdaten und Tests, wie sich Produkte und Dienstleistungen gegenüber
Konkurrenten behaupten

Beiträge zu den besonderen und einzigartigen Eigenschaften der Produkte und
Dienstleistungen

Exklusive Inhalte zu Produkten und Dienstleistungen, die man nur als Follower:in
bekommt

Einblick und Neuigkeiten zur Technologie, die hinter den Produkten und
Dienstleistungen steckt

Ratgeber: Welches Produkt / welche Dienstleistung passt zu mir?

Themen, Mottos oder Sonderausgaben bei Produkten und Dienstleistungen

Blick über den Tellerrand mit Produkten und Dienstleistungen der Marke aus
anderen Bereichen

Die Möglichkeit, abgebildete Produkte und Dienstleistungen sofort kaufen
können

Gütesiegel und Auszeichnungen, die Produkte und Dienstleistungen erhalten
haben

Das Auspacken oder die erste Verwendung des Produkts bzw. Dienstleistung
zeigen

Aufmerksam machen auf scheinbar unwichtige Produkte oder Produktmerkmale



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Inhalte im Bereich Lifestyle
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Lifehacks: Praktische Tipps fürs Leben

Leichte, humorvolle Inhalte oder Memes, die im Zusammenhang mit der…

Einblicke in die Branche, in der die Marke tätig ist

Inspirierende Gedanken mit Bezug zur Marke

Ratschläge für einen bestimmten Lebensstil, der zur Marke passt

Haltung der Marke zu aktuellen, kontroversen Themen

Beiträge, die Feiertage, lokale Traditionen oder andere kulturelle Ereignisse…

Motivierende Botschaften mit Bezug zur Marke

Spiele und Rätsel mit Bezug zur Marke

Artikel oder Videos aus anderen Medien, in denen die Marke erwähnt wird.

Freundschaftlicher ‚Battle‘ mit einer Konkurrenzmarke

Berührende Geschichten mit Bezug zur Marke

Musik-Playlists mit Bezug zur Marke



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Inhalte im Bereich Unternehmen und Marke
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Blick hinter die Kulissen, wie Produkte entwickelt und hergestellt werden

Werte und Ziele, für die die Marke steht

Informationen über umweltfreundliche Praktiken, soziale Verantwortung oder…

Insider-Unternehmensinfos, die nicht jede:r kennt

Geschichte der Marke, z.B. Zeitgeschichte, Gründungsidee, Gründer:innen…

Bevorstehende Veranstaltungen, an denen die Marke teilnimmt

Das Unternehmen als Arbeitgeber, z.B. Unternehmenskultur,…

Bestärkung, dass die Marke eine gute Wahl ist

Beiträge von externen Expert:innen

Geschichten, Sichtweisen oder Vorstellungen von Mitarbeitenden des…

Unternehmensnachrichten wie z.B. Expansionen und Kooperationen

Geschichten, Sichtweisen oder Vorstellungen des Managements des…

Empfehlungen für Partnermarken

Übertragungen und Berichte von laufenden Veranstaltungen

Beiträge von Stars, die mit der Marke zusammenarbeiten

Beiträge von Influencer:innen, die mit der Marke zusammenarbeiten



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Inhalte im Bereich Community
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Ehrliche Reaktionen der Marke auf Feedback der Kund:innen

Gewinnspiele für Follower:innen

Aktionen, bei denen sich die Marke um die Anliegen und Probleme der
Follower:innen kümmert

Aktionen zur Mitgestaltung der Produkte und Dienstleistungen

Umfragen unter den Follower:innen

Quizze für die Follower:innen

Einladung, eigene Inhalte zur Marke zu posten

Challenges: Aufrufe zu unterhaltsamen Herausforderungen unter den
Follower:innen

Ermutigung der Follower:innen, Produkte und Dienstleistungen Freunden und
Familie zu empfehlen



Basis: 2.238 Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und Interesse haben, Marken bzw. 
Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen. Angezeigt: % Zustimmung (Top 2 auf 5er-Skala, "unbedingt" und "eher ja").

Erwartete Umsetzung im Bereich Format, Darstellung und Tonalität
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Seriöser Stil der Beiträge

Darstellung der Produkte und Dienstleistungen in alltäglichem, realistischem…

Verschiedene Produktperspektiven und Verwendungsmöglichkeiten

Beiträge zeigen Menschen „wie du und ich“

Menschliche und nahbarer Stil der Beiträge

Kreative Darstellungen der Produkte und Dienstleistungen

Infografiken mit visuell ansprechenden Darstellungen von Daten oder Fakten

Beiträge mit Ironie, Augenzwinkern und Selbstironie

Nahbare Produktdarstellungen, die wie Beiträge von Verwender:innen…

Unterschiedliche Perspektiven auf das Produkt bzw. die Dienstleistung, z.B.…

Besonders ästhetische Darstellung der Produkte und Dienstleistungen

Diversität bei gezeigten Personen, z.B. hinsichtlich Geschlecht, Ethnie, Alter,…

Wiederkehrende Personen und Gesichter in den Beiträgen

Beiträge zeigen ungewöhnliche Leute

Beiträge zeigen besonders attraktive Menschen



Die Studie
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METHODE Repräsentative bundesweite Online-Panelumfrage

INTERVIEWDAUER 11 min

STICHPROBE n = 2.238

STUDIENDESIGN UND DURCHFÜHRUNG Facit Digital

STUDIENDESIGN Monadisch (split sample): Teilnehmer:innen wurden befragt, in welchen vorgegebenen 
Kategorien sie sich vorstellen können, Marken auf sozialen Netzwerken zu folgen. Dann 
erfolgte eine zufällige Zuweisung zu einer der ausgewählten Kategorien und alle Fragen 
bezogen sich in der Folge auf diese Kategorie. Jede Kategorie wurde von ca. 250 
Teilnehmenden bearbeitet.

HERLEITUNG DER ITEMS 1. Einwöchiges Diary mit 8 intensiven Marken-Follower:innen auf mehreren Social
Media-Plattformen mit Sammlung und Kommentierung von Best Practices.

2. Tiefeninterviews mit 8 Teilnehmenden: Diskussion von Content-Anforderungen und 
Erfolgsfaktoren auf der Basis der gesammelten Best Practices

3. Social-Expert:innen-Workshop: Ableitung von Content-Klassen und Anreicherung 
der Listen durch Social-Expertensicht. Erarbeitung von 76 Content-Typen in den 
Dimensionen Produkt und Dienstleistungen, Unternehmen und Marke, Lifestyle, 
Community, Format, Darstellung und Tonalität

AUSWERTUNG Top 2 auf 5er Skala ("unbedingt" und "eher ja")

QUALITÄTSSICHERUNG Qualitätsscreenout, Ausschluss Speeder, Ausschluss Fälle mit Item-runs / flatline, 
Ausschluss Fälle mit sinnlosen offenen Angaben, Randomisierung Items und Bereiche, 
Zufällige Zuweisung zu Kategorien.



Stichprobe
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GRUNDGESAMTHEIT Erwachsene ab 18 in Deutschland, die mind. einmal pro Woche mind. eines aus 
Facebook, Instagram, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, YouTube nutzen und 
Interesse haben, Marken bzw. Unternehmen in sozialen Netzwerken zu folgen.

GRUNDGESAMTHEIT LT. BEST FOR PLANNING 20,55 Mio.

STRUKTUR LT. BEST FOR PLANNING männlich weiblich
18 bis 29 Jahre 10% 11%

30 bis 39 Jahre 10% 12%

40 bis 49 Jahre 9% 10%

50 bis 59 Jahre 10% 11%

60+ Jahre 9% 9%

QUOTEN Die Nutzung der Kategorien hat lt. b4p keinen bedeutsamen Einfluss auf die Alters-/ 
Geschlechtsstruktur. Daher Quoten nach Alter und Geschlecht analog Struktur 
innerhalb der Kategorien. 



Stichprobe
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NUTZUNG KATEGORIEN 
(MEHRFACHANTWORTEN)

Unterhaltung (wie z.B. Film, Musik, Bücher, Spiele) 62%

Mode, Lifestyle, Beauty (wie Kleidung, Schuhe, Make-up) 61%

Reisen (wie z.B. Flug, Unterkunft, Reiseveranstalter) 58%

Wellness, Gesundheit, Fitness, Sport (wie z.B. Ernährung, Training, Fitness-Apps) 57%

Konsumgüter des täglichen Bedarfs (wie Nahrungsmittel oder Drogerieprodukte) 50%

Einzelhandel (wie z.B. Supermärkte, Möbelhäuser, Baumärkte) 46%

Unterhaltungselektronik (wie Fernseher, Smartphones, Spielekonsolen) 44%

Auto 38%

Finanzen (wie Banken und Versicherungen) 28%

NUTZUNG SOCIAL 
(MEHRFACHANTWORTEN)

YouTube 79%

Facebook 73%

Instagram 73%

TikTok 33%

Pinterest 28%

X (vormals Twitter) 20%

Snapchat 18%

HHNE Unter 1500 Euro 12%

1500 bis unter 2500 Euro 22%

2500 bis unter 3500 Euro 24%

3500 bis unter 5000 Euro 28%

5000 Euro und mehr 14%


	Brand Follower Needs
	Social Content = Kundenbindung �Zusammenhang von Folgen und Verwenden
	Service für Follower:innen statt Werbung �Wahrnehmung von Markeninhalten auf Social Media
	Erwartete Inhalte im Bereich Produkte & Dienstleistungen I
	Erwartete Inhalte im Bereich Produkte & Dienstleistungen II
	Erwartete Inhalte im Bereich Lifestyle
	Erwartete Inhalte im Bereich Unternehmen und Marke
	Erwartete Inhalte im Bereich Community
	Erwartete Umsetzung im Bereich Format, Darstellung und Tonalität
	Die Studie
	Stichprobe
	Stichprobe

